

9·30运动和国罪行第十二章

9·30运动之后的印尼共产党3

原创 萧玉灿 印尼
视角

来自专辑9·30运动
和国家罪行

萧玉灿 著
萧忠仁 编
陈浩琦 译

续新报238期

3

在各监狱中印尼共产党领导人的立场和素质



1965年9月30日，印尼发生军事政变，印尼共产党被指是幕后黑手。印尼军方将领苏哈托平定政变后，对印尼共产党展开血腥镇压，进而在印尼展开大清洗，众多华人华侨惨遭屠杀（图源：AFP）

历史会对每个主要参与者的素质作出评价。9·30运动的失败显示，许多参加并活跃于印尼共产党的人物并非真拥护马克思主义，而是为了提高自己的职业生涯和家庭经济地位。

在完成《批评和自我批评》并把它传播出去后，躲在一华人家里的苏迪斯曼被捕。

据一位在苏迪斯曼被捕之前便已经坐牢的印尼学生运动中心领导人讲，苏迪斯曼本可以逃避追捕。有一名在狱中的华人学生曾听到说苏佐诺·帕拉迪戈多在受折磨的时候已经泄露了苏迪斯曼的藏身地点。该华人青年冒险越狱，劝苏迪斯曼迅速躲避。然而苏迪斯曼不信该华人青年的话。不久，军队来抓走了苏迪斯曼和所有在此屋里的人。

苏迪斯曼的经历反映了印尼共产党许多高级干部的败坏素质，他们被捕后经不起考验，忍受不了折磨。许多人透露了党的秘密，出卖了许多曾经是他们的交

通员的或是在9·30运动之后他们躲藏时保护过他们的小人物。他们中许多人不仅成了军事当局的线人，甚至还审讯和拷打囚犯。

许多人比这还要坏。只是为了获得一小包香烟，他们便可以伤害很多帮助过他们的朋友。许多人忍不住要吸烟，在监狱院子里找被别人丢掉的烟头。

9·30运动之前，印尼共产党的发展是如此之快，吸收了许多这样一些持机会主义立场的人。9·30运动之前毛泽东就曾告诫艾地，实践证明这告诫是正确的。大多数印尼共产党的领导人并非来自工人阶级。他们经不起考验。在监狱里，他们的立场令人失望。

许多年轻的囚犯问：他们怎么可能成为印尼共产党的领导者呢？他们要我们做出牺牲，但就是他们，还没有达到我们所经历的痛

苦就投降了。

一位曾经参加过1926年起义并坐过多次牢的印尼共产党老党员回答说，这是因为印尼共产党的发展只注重数量不注重质量。结果是许多党员甚至是其领导人的低素质在面对考验时立即显露无遗。

有个问题谈论了很多，但从来没有得出结论，那就是：为什么会有那么多印尼共产党的重要人物愿意成为印尼共产党“嫌疑”或同情者的审讯者呢？

是什么驱使这些人愿意成为自己同志的审讯者和告密者，使他们的家庭遭受重大的痛苦并且生活变得一团糟？除了给同志及其家人造成苦难外，他们还破坏了党的组织，而他们自己曾是这组织中的一员，甚至还充当过领导的角色。

起初，各个监狱的审查并不顺利。审查犯人的监狱当局和情报

人员并不了解印尼共产党及其群众组织的复杂性。因此，他们强迫囚犯们填写自己的简历。

但是，在军事当局使用“贼抓贼”的战术后，这些印尼共产党的干部和领导人被用作告密者指引他们进行大规模逮捕。这些受不了折磨的印尼共产党干部受到各有关机构的召唤。

在雅加达的萨伦巴监狱，审查组要寻找具有庭审知识和经验的人帮助。被审查组指定的囚犯随后奉命协助审查组起草被审讯者的名单，并列出行讯逼供时应提出的问题清单。最臭名昭著的审讯者是阿泽普。在变节印尼共产党人的帮助下，他成功地抓住了很多其他的印尼共产党人，以致于使许多监狱爆满，远远超过了监狱的容量。

在雅加达老克帕约兰地区有个拘留所叫做“情报专案组”。许多转移到那里的囚犯很吃惊，因为看到不少印尼共的重要人物穿着情报人员的制服，即海蓝色特多龙衬衫和深蓝色特多龙裤子。其中有印尼农民阵线领导人哈尔托约、刚从北京回国的巴克里·西雷加尔教授以及刚从莫斯科获得博士学位回来的苏哈蒂奥诺博士。苏哈蒂奥诺博士曾经担任莫斯科广播电台印尼组的负责人。虽然他们穿着情报人员的制服，但并不充当审讯者。

他们与以下这些人不同：人民青年团领

导人达通，曾在北京举办画展并在后来成为“联盟电影公司”老板蔡马俊的女婿的人民文化协会画家朱弗里（别名阿拉吉巴尔），印尼马克思主义科学学校阿里尔汉姆学说讲师巴苏基。达通似乎是审讯者的头头，在逮捕印尼共产党人方面表现最为凶狠。他说印尼共产党应该被镇压，因为伤害了许多无辜的人。

达通与妻子一起在泗水被捕，后来在情报专案组拘留所的厨房当负责人。达通得到了监狱当局的信任。他曾经在接受国外记者采访时说：印尼共产党只能在我们睡着时回来。

还有另一个充当审讯者的叛徒出卖了很多人，他就是库斯南。他是中央委员会秘书处和核查委员会的成员、苏迪斯曼的私人秘书。还有一些囚犯认为，库斯南没有泄露全部。但印尼畜牧协会前董事长马约尔·阿朱纳便有惨痛的经历，他被“狐蝠行动”头头马约尔·苏洛索逮捕和审讯。苏洛索指控他是在印尼畜牧协会的印尼共支部书记。阿朱纳否认了这一指控，并说，他不知道在印尼畜牧协会有印尼共支部。然后苏洛索问他是否熟悉库斯南。阿朱纳也否认他认识库斯南。于是，苏洛索打开覆盖着描述印尼共中央与其所属各群众组织关系图的窗帘，有关人员姓名均在图上。阿朱纳仍然否认。苏洛索便把